
AUTENTICAZIONE DELLE SOTTOSCRIZIONI DEGLI ATTI E DELLE DICHIARAZIONI AVENTI AD OGGETTO L'ALIENAZIONE DI BENI MOBILI REGISTRATI E RIMORCHI.

Descrizione
La procedura si riferisce alla autenticazione della sottoscrizione sugli atti e sulle dichiarazioni aventi per oggetto l'alienazione di beni mobili registrati e rimorchi o la costituzione di diritti di garanzia sui medesimi.
Il cittadino che detiene la proprietà di un bene mobile registrato e desidera sottoscrivere l'atto di vendita si deve presentare agli sportelli dell'Ufficio Anagrafe- Via Libroia  n. 1 - munito dell'originale del certificato di proprietà del bene che intende alienare, indicando il prezzo della compravendita ed i dati completi dell'acquirente (nome, cognome, luogo e data di nascita, residenza, codice fiscale).
Nel caso di coniugi in regime di comunione di beni, entrambi devono sottoscrivere l'atto di vendita, presentandosi congiuntamente allo sportello.
La sottoscrizione deve essere resa dall'interessato in presenza del delegato all’autentica, il quale accerta l'identità del dichiarante a mezzo di un documento di riconoscimento valido i cui estremi sono riportati nel corpo dell'autentica, che deve anche contenere data, luogo dell'autentica, nome, cognome e qualifica del funzionario che procede all'autenticazione, firma per esteso del funzionario che ha proceduto all'autentica e proprio timbro recante nome e cognome, timbro dell'ufficio.
Qualora, nei casi previsti, l'atto di vendita non venga redatto sul certificato di proprietà, deve essere comunque redatto in duplice originale e deve essere autenticata sia la firma dell'acquirente che del venditore.
L'attività del funzionario è comunque  limitata all'autentica della firma; solo nel caso in cui il bene mobile registrato sia di proprietà di una persona fisica e la sottoscrizione sia apposta da altra persona munita di apposita procura, occorre presentare l'originale della procura stessa e nel caso di persona sottoposta a tutela, occorre l’esibizione dell’originale dell'atto di tutela.

Attivazione
Istanza di parte
Altri enti esterni coinvolti
P.R.A.
Documenti necessari
documento di riconoscimento in corso di validità;
marca da bollo da €. 16,00;
documenti che certificano la proprietà del bene mobile registrato (certificato di proprietà, carta di circolazione, foglio complementare, libretto di immatricolazione dell’imbarcazione...);
oppure
dichiarazione verbale di vendita in doppia copia da sottoscrivere unitamente all’acquirente, nel caso di beni che non prevedono un documento che certifichi la proprietà.

Requisiti
Essere titolato alla cessione del bene



Luogo presso il quale consegnare la domanda a mano
Ufficio Anagrafe

Termine del procedimento o della procedura a rilevanza esterna
Il procedimento si conclude immediatamente allo sportello.

Costi a carico dell'utente
n. 1 marca da bollo da €. 16,00

Normativa di riferimento
D.L. 223/2006 convertito in Legge 4 agosto 2006, n. 248.

Informazioni utili
Sono autorizzati ad autenticare le firme oltre ai notai e agli uffici comunali:
-Gli sportelli Telematici dell'Automobilista (STA) attivi presso le delegazioni ACI e Agenzie Pratiche Auto
-Gli uffici provinciali dell'ACI che gestiscono il PRA
-Gli uffici provinciali della Motorizzazione Civile
Nel caso di vendita di veicoli con certificato di proprietà, la dichiarazione di vendita è resa nel quadro T del certificato stesso che nella parte superiore dovrà essere compilato a cura del venditore.
La competenza del comune è limitata unicamente all'autentica della firma a sottoscrizione della dichiarazione di vendita.

L'autentica della firma presso l'anagrafe non esaurisce il procedimento. Per il completamento della pratica le operazioni necessarie per la trascrizione del passaggio di proprietà del bene alienato e pagamento delle relative imposte, l'atto dovrà essere successivamente portato ad uno S.T.A. (Pubblico Registro Automobilistico, oppure Ufficio Motorizzazione, una delegazione degli Automobile Club oppure un'agenzia o studio di consulenza automobilistica) direttamente dall'acquirente entro i termini di legge.

Rivolgendosi quindi ad uno sportello telematico dell'automobilista si può autenticare la firma ed espletare l'intera pratica del trasferimento di proprietà in un unico momento.


Per evitare assembramenti vietati dalle normative in vigore di contrasto all’emergenza epidemiologica da Covid-19, tutti i servizi devono essere prenotati telefonicamente al numero di telefono 081 3235429.
 



